

# 他给颐和园做的壶,都说好

## 老汉打铁70年,如今手艺要失传

从曾经幼龄的学徒,到如今耄耋之年的老白铁匠,永宁街上81岁的夏依海老人见证了下关70年的变迁。在老手艺逐渐消失的当下,紧守着自己手艺的他,不仅有着乐观的心态,更有着对自己手艺的执着追求。

### 永宁街上老汉打铁70年

下关建宁西路与永宁街交界口,有一间铁皮铺子,这就是夏依海老人多年来一直工作的地方。铁架子、铁桌案、铁橱柜……这活招牌似的铺子,完全出自老人之手。

永宁街正在拆迁,最后余下的一间老屋,就是老人居住的。夏依海老人说,自己老家在苏州,6岁随母亲逃难来了南京,10岁就在下关跟着师傅学艺。这么多年来,老人就没离开过下关,见证了下关的变迁。“我学艺那会儿,下关这一带只有三四家铺子,但生意都还不错。那时候人穷,谁家的锅啊、勺啊有点破,都舍不得扔,就到铺子里来修补补。”老人说,解放后下关慢慢发展起来,打铁的铺子也渐渐增加到了七八家。“那是最热闹的时候啊,后来搞合作社,铺子都合并了,改革开放后基本见不到了。”老人说起铺子的渐渐消失,忍不住有些伤感。

### 为颐和园打了两把好壶

夏依海老人对手艺的执着,是他一把年纪还放不下铺子的重要原因。“儿时学的手艺,到老也忘不了。做着做着,就成爱好了。”谈起打铁,老人兴致就上来了,现场小试了一番身手。

铺子里有不少尚未使用的白铁皮,老人随手拿起一片,铁皮剪随意剪几下,就成了需要的形状,再敲打两下,一个雨水槽的配件就初步成型了。

“前年,北京颐和园找人做两把长流的壶,壶嘴要1米1,找了一个星期都没找到能做的白铁匠。后来到南京找到我,我几天就帮他们做出来了。”老人说,壶做好后送到颐和园后,反馈很好,大家都夸这壶做得漂亮。

### 手艺要失传老人很难过

夏依海老人说,自己虽然对老屋很留恋,但也不是非要死守着这里,唯一放不下的就是铺子。拆迁后他被安置在中央门附近,他之前去新房附近,找了一家小巷子里的小门面,准备租下来重新开张。

夏依海老年逾八旬,还在工作并非因为生活困苦,多年的习惯改不了,打铁已经成为他生命的一部分。

老人表示,最可惜的是现在没人愿意学这个手艺。现在年轻人都吃不了这份苦,而且现在日用商品随处可寻,居民们对白铁皮制品的需求也在日益减少。老人又说,“失传虽然可惜,但大家不靠手艺也能过上好日子,说明社会进步了。”

实习生 陆天翔 快报记者 是钟寅

### 征集淡出生活老行当

老舍先生的话剧《龙须沟》中有这样一段描述:“门外陆续有卖青菜的、卖猪血的、卖驴肉的、卖豆腐的、剃头的、买破烂的和‘打鼓儿’的声音,还有买菜还价的争吵声,附近有铁匠作坊的打铁声,织布声,做洋铁盆洋铁壶的敲打声。”

短短百字描写,五行八作的市井生活已跃然纸上。不过,这种生活场景在如今已经非常少见。现代生活湮灭了许多曾有的记忆,昔日那些原汁原味的老行当日渐稀落。弹棉花、补锅、锅碗、烧老虎灶、磨剪刀磨刀、修手表……抹去岁月的痕迹,许多东西依然撞击着我们的记忆。当我们回身找寻那些散落在民间的瑰宝,重拾过去那些充满温馨的生活片段时,这些久远而亲切的场景,为我们展现出了一个经过岁月沉淀、属于老行当的新故事……

快报今起征集淡出生活的老行当。如果您从事过或者您身边有类似的老行当,欢迎提供采访线索或者相关老照片。您可致电热线96060或发送邮件至kbsqb@sina.com与我们联系。



### 为报恩 残疾人坐轮椅协管交通

“大妈,现在是红灯,不要闯红灯。”昨天中午,烈日当头,在江宁区竹山桥和金箔路路口,一名脸色黝黑的中年男子坐在轮椅上,挥着一面小红旗招呼行人停下脚步。而在不远处的马路中间,一名二十多岁的年轻帅交警吹着哨子,不断变换手势,指挥车辆迅速通过路口。

年轻交警叫刘宇,是网络红人。坐着轮椅的中年男子是李世厚,因为受到刘宇的帮助,他想以自己的行动回报刘宇。

### 陪着交警执勤他很踏实

“他们都很辛苦,我帮帮他。”坐在轮椅上的李世厚,今年40多岁,从小患有小儿麻痹症。坐着四轮小滑车四处流浪的他,几年前在江宁认识了刘宇。

“一次我过马路,坐在小滑车上,吃力地用手撑着地面。”李世厚对红绿灯没啥概念,就在其艰难地爬到马路中间的时候,一个年轻交警发现了,快步跑了过来,将他送过了马路。随后,交警说他叫刘宇,又留了手机号给李世厚,“如果需要帮助,就打电话给我,我会尽快赶过来!”

自此之后,两人成了朋友。前些日子,眼看着刘宇大热天到处为自己张罗工作的事情,李世厚很过意不去,他就每天选择几个时段,坐着刘宇给他买的轮椅来到路口,协助刘宇劝阻闯红灯的群众。

### 成立爱心警组接力爱心

一个是年纪不小的残疾人坐着轮椅劝阻行人,一个是年轻的帅哥交警路口疏导交通,这一老一少、一坐一站的场景,很快引起了过往群众的关注。

“我担心他吃不消,天太热了,就劝他回家,但他不肯!”刘宇说,李世厚是个老实人,以前在一个大市场门口摆地摊,卖些小东西赚点钱。但后来,因为城管管得严,不能卖了,没了生活来源。刘宇知道后,决定每月从自己的工资中支取300元,作为生活补助送到李世厚手上。

“这点钱不多,但老李总觉得不好意思,不愿意要!”刘宇说,最近,他就一直在帮其找工作,已经联系了西善桥那边的一家残疾人就业服务站,正在等待消息,“我的几个朋友、同事也都在帮我张罗寻找机会。”

“刘宇帮助李世厚的事情,我们中队知道后都很感动!”马承军,江宁公安分局交巡警大队东山中队中队长,他告诉记者,中队30余名交警,现在都在动用各自的资源,帮刘宇完成李世厚找工作的“任务”。而江宁交警大队知道了刘宇5年多一直在帮助李世厚的事情后,决定以刘宇的名字,命名成立一个“刘宇爱心警组”,希望将刘宇的爱心精神接力传递。

快报记者 田雪亭  
实习生 马晓宁  
通讯员 许政 王瑰杰



打铁已成为老人生命的一部分  
快报记者 辛一 摄

# 都市里,还有抡锤拉风箱的打铁匠

昨天清晨6点,缪胜强和妻子秦义群来到金川河新寓旁的水关桥下,他们搬出搁在桥洞一侧的一个简易风箱、一个小炉子、一大一小两把铁锤,在晨光熹微中开始这一天的打铁营生。

秦义群将炉子中放上煤,点上火,拉动风箱,待炉火烧得旺旺时扔进铁块,铁块很快被烧红,淬火四溅,一种说不出的味道在空气中弥漫开来。铁块烧红,变冷,再烧红,锤子落下,挥起,再落下……附近的路人经常能听到金川河潺潺的水声混合着叮叮当当的打铁声。

昨天上午10点,金川河水开始上涨,漫过缪家夫妇的双脚,半小时后,水越涨越高,“看来今

天只能打到这里了,从最近一个星期开始,每到上午11点左右,河水就会涨起来。我们就没办法再继续打下去,这样的话每天只能打4个小时,严重影响进度。”缪胜强无奈地说道。

中午11点,缪家夫妇回到了出租屋,那是金川河新寓旁的两间简陋平房,一间房住着缪胜强夫妻,另一间房住着缪胜强的哥哥。 “我是和我哥哥一起来南京的,手艺也是跟他学的。”20年前缪胜强追随哥哥来南京打铁,就在水关桥下,哥哥手把手教会了他打钻子的手艺,那一年,缪胜强才21岁。“现在哥哥觉得烦了,不想再打铁了,就把铺子扔给了我们夫妻。”缪胜强说。

11点半,缪胜强狼吞虎咽地吃完午饭后,将这两天打好的200个钻子用胎皮绑到自行车后面,准备送到光华门附近的一个工地。“平时像这样的建筑工地业务很少,我一般是直接将钻子拿到五金店卖。”缪胜强说,“现在生意越来越难做,因为大多数地方都用电动钻子了,这些钻子只能通过五金店卖给做房屋装潢的工人。”

缪胜强告诉记者,在不涨水的季节,夫妻俩一天可以打100多个钻子,一个钻子卖一块五毛钱,一个月大概有五千元收入。所有存下来的钱都寄回老家安徽巢湖了,“家里有两个小孩,一男一女,女孩才三四岁,男孩有十四五岁了,正在上初二。”一谈起孩



缪胜强和妻子在打铁  
快报记者 施向辉 摄

子,秦义群脸上就满是笑意。“我现在的心愿就是早点把两个孩子带出来,让他们读书。”当记者问缪胜强有什么心愿时,他说道。 见习记者 王竞

## 享特权 五月天门票免费赠!

### 康美暑期校园优惠火爆进行中

校园里总有这样的经历,时常羡慕漂亮同学灵动闪亮的电眼,幻想拥有吹弹可破的瓷娃娃肌肤,因为“没有辨识度”的脸蛋悲剧地被同学叫错名字,“恐龙妹”在聚会中即坐在角落也不会被人发觉。在“2010中国·南京第二届国际整形美容节”中,康美特别为学生开辟专场,推出暑期校园美丽特权优惠活动,专享特权诸多优惠,还有五月天门票免费拿!

“以完美的形象进入大学,增加自信,这就是我来整形的目的。”一位正在康美接受术前咨询的高考应届生如是说。面对日益增加的压力与竞争,整形成为很多学生增强自信的法宝。针对学生需求,康美在

整形美容节日期间,特别推出学生专享美丽特权优惠,仿真双眼皮、微创隆鼻、雪晶灵皙白导入、美肤等学生热衷的手术项目均以惊喜特惠价格回馈,除了以上直接价格折扣,康美另为学生一族准备了多重劲爆好礼,消费满1680元以上即可获得德基电影套票两张;满1万至3万,超值获赠7月10日五月天“变形DNA”无限放大版南京演唱会门票两张(数量有限,赠完即止),亲身体验现场嗨翻天!此外还有方特游乐园门票、苏州乐园门票、世博会3日游套票、海南7日游套票等倾情相送。

康美暑期校园美丽特权活动的璀璨开启,受到学生群体的广泛欢

迎。16至24岁正处于人生最美妙的阶段,也是痘痘生长最旺盛的时期,长期的熬夜、考试压力等都会造成严重的痤疮和痘痕。如果不及早治疗,往往会留下终身的遗憾,既影响美观又挫伤自信。康美经过研发,为学生受众独家推出专利——青春活肤套餐,以点阵CO<sub>2</sub>激光+微针美塑专业治疗痘印、痘坑,从根源上杀死导致痘印、痘坑的多种细菌,促进胶原蛋白、透明质酸等肌肤修复因子生成,在肌肤表面形成保护层,还有复合性细胞生长因子、NMF天然保湿因子等成分能够有效收缩毛孔,调节油脂分泌,从而彻底抚平痘印、痘坑,使肌肤恢复细腻柔滑,白皙水嫩。据了解,康美皮肤美容中心目前在美容节日期间买一万送一万,价格低至五折,想体验的学生不要错过!

南京机关医院肛肠治疗中心 医保定点

## 痔疮肛瘘

肛肠专家亲诊7月1日~7月31日  
治疗费优惠50% 外痔治疗费100元

★南京机关医院肛肠治疗中心是国有正规医院,本院耗巨资率先引进新一代高科技大型肛肠射频治疗系统,专业诊治内痔、外痔、混合痔、脱肛、肛裂、肛瘘、肛周瘙痒、脓肿、大便带血、滴血等肛肠疾病,全电脑监控,患者可亲眼看到痔核脱落过程,不开刀、不住院,随治随走,快速解除你的痛苦,治疗后可正常排便,不影响工作与生活,并发质量跟踪卡。节假日不休  
专家热线:025-84664115  
地址:南京龙蟠中路46号院内南京机关医院 市区乘南金线、40、58、59、93、68、313路,九华山下车华山饭店对面(节假日不休)。

## 痴迷世界杯 险些要了命

昨日,家住大明路的56岁的朱先生突然小腹疼痛,爬不起来被紧急送往医院。家人急忙将其送往南京建国男科医院。

接诊医生孙杭军主任为其进行了B超、尿流率等相关检查,确诊为慢性前列腺炎。朱先生是个资深球迷,夜里看比赛,喝了不少酒,但怕错过精彩瞬间,一直憋着没去厕所。孙主任指出,由于烟酒刺激加之憋尿,使得前列腺液,而尿液不能及时排出,大量尿液长时间潴留在膀胱内,导致膀胱逼尿肌麻痹而无力将尿液排出,从而引发“急性尿潴留”。在进行输

液、吃药等消炎后,朱先生轻松地回家了。

孙主任指出,中老年男性都有不同程度的前列腺疾病,如果中老年人经常憋尿,往往会使膀胱逼尿肌功能受损,从而加重排尿障碍。此外,憋尿还可引起其他多种疾病,如膀胱炎、膀胱结石造成的尿路持久性或反复发作性感染等。这不仅仅是针对中老年人,年轻人也不例外。

孙主任提醒广大男性朋友要注意健康看球,合理安排好作息时间,尽量避免酗酒、抽烟、熬夜等不健康行为,一定要勤排尿,以加速体内代谢产物的排泄,养成这种良好的习惯,基本上可以达到防止泌尿系感染和结石的发生。

## 高血压有妙方

夏季由于天气炎热、心情烦躁、失眠等原因,血压波动较大,高血压患者心、脑、肾易发生严重的并发症。

这里介绍一个妙方,只需早晨服一剂,就能长效控制血压:将早糙米浸泡四小时,煮熟后冷到37℃时,加上红曲菌种,和匀后密封发酵。一天后取出冲洗四至六遍,晾晒干后碾碎,每日早晨服用一盐勺。此方经过改良后被国家食品药

品监督管理部门批准,命名为“压乐”,每天一粒,3天头痛减轻,失眠、心悸气短等症逐渐消失,一星期左右将血压降到正常值,并稳定不反弹,服用一段时间后可间断性服用,5天或者10天一次,血压照样稳定在120/80,效果奇特。

南京患者可拨打025-86637967或者到中山南路230号南京安瑞商务中心(原电线电缆厂)204室咨询详情。